高考语文仿真试题（八）
第Ⅰ卷（选择题  共45分）
 一、（18分，每小题3分）
1．下列词语中加粗字的读音，全都不相同的一组是
A．开始

抬举

贻误

甘之如饴

贻笑大方
B．脸谱

入殓

眼睑

签订条约

横征暴敛
C．决策

缺陷

乙炔

联袂主演

快马加鞭
D．庇护

纰露

媲美

如丧考妣

蚍蜉撼树
2．下列各组词语中有错别字的一组是
A．淹没


湮没不闻


是非


惹是生非
B．抱怨


以德报怨


坚韧


坚忍不拔
C．退化


蜕化变质


清秀


山青水秀
D．人世


不省人事


卓见


真知灼见
3．下列各句中加粗的成语的使用，恰当的一句是
A．音乐创作就如同文学创作、绘画创作一样，一开始哪有横空出世，不学习借鉴别人的呢？
B．这次错误是不很严重，但如果认为它不足为训，不引以为戒，以后就会吃大亏的。
C．每年“十一”期间，天安门广场都是花如潮，人如海；今年更因国庆彩车的吸引，人们争相前往，趋之若鹜。
D．据了解，西影电影集团还将聘请三位国内电影界举重若轻的大腕担任制片人。
4．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是
①我们进行了合理的分工，______________建立了岗位责任制。
②内容不错，只是篇幅______________太长。
③再大的困难我们都克服了，______________这么一点小事。
A．进而


未免


何况
B．从而


不免


况且
C．进而


未免


况且
D．从而


不免


何况
5．下列语句中没有语病的一项是
A．鸟类的迁徙习惯，往往是受到外界各种环境的变化而引起的。
B．现在我们的领导干部的表现是不是都让群众满意了呢？从媒体的报道来看并不是这样。
C．他们认为尽管卫星照片的真实性毋庸置疑，但弗兰克就该现象作出的解释值得商榷。
D．为了确保边远和异地网上录取工作顺利进行，我省加大了投入，积极做好各项硬件配备、软件开发和技术保障。
6．依次填入下列横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是
泰山上既有佛寺又有道观，同时也有属于自己的泰山神和泰山老母，  ①  ，  ②  令它身兼帝王的高贵与骚客的诗情。仅是孔子的一句“登泰山而小天下”就足令它光耀千古。那些历经风雨而至今闪光的摩崖石刻和古建筑代表的是珍贵的历史遗产，那些在盘山古道上留下足迹的历代名人以自己精神所滋养的是深厚的文化传统。
A．①于是被它自己笼罩在由宗教织成的神圣光环里
②历代君主帝王虔诚的祭祀旅程，一代宗师和无数文人墨客的不吝溢美
B．①于是它将自己笼罩在由宗教织成的神圣光环里
②历代君主帝王虔诚的祭祀旅程，一代宗师和无数文人墨客的不吝溢美
C．①于是它将自己笼罩在由宗教织成的神圣光环里
②一代宗师和无数文人墨客的不吝溢美，历代君主帝王虔诚的祭祀旅程
D．①于是将它自己笼罩在由宗教织成的神圣光环里
②一代宗师和无数文人墨客的不吝溢美，历代君主帝王虔诚的祭祀旅程
 
二、（12分，每小题3分）
阅读下文，完成7～10题。
中国人的远祖更可能在中国
广西自然博物馆副研究员王危在接受记者采访时说：他的研究小组通过对柳江人洞的堆积物进行详细研究，采用铀系测年法，首次对柳江人头骨化石的出土地点进行了系统的地层年代测定，结果表明，柳江人可能生活在距今7万年至13万年之间或更早，而不是原先所认识的不超过3万年。
这意味着，具有解剖学上现代人特征的柳江人——现代中国人的祖先，比人类学家原先所认识的要更早生活在华南地区。这一结果使东亚人“非洲起源”学说受到挑战。
此次采用的测年方法，突破了以前碳14测定法最多只能测到3万多年的局限，而把可检测的最远时间延长到数十万年，这种方法目前在第四纪的研究中，已被公认为是一种比较成熟、可靠的方法。
去年五月，美国《科学》杂志刊登了由中外科学家组成的一个研究小组的最新研究成果，他们通过基因研究认为，东亚人的祖先不是四五十万年前的北京人，他们于3.5至8.9万年前从非洲迁移到东亚地区。
中国古脊椎动物与古人类研究所研究员黄慰文接受记者采访时说：此次采用的测年方法，突破了以前碳14测定法最多只能测到3万年的局限，而把可检测的最远时间延长到数十万年，这种方法在第四纪研究中，已被公认为一种比较成熟的、可靠的新方法。
“用基因研究的结果推测人类的进化过程，无论如何是间接的。柳江人化石年代的测定，直接证明了在7万年至13万年前或更早，柳江人就已经在华南地区生活了，而不可能是在这之后才从非洲迁移而来。”黄慰文说。 
王危说，在不久的将来，包括年代学在内的对中国南方古人类遗址的系统综合研究，有望揭示现代人类在东亚出现的年代和演化模式。
7．有关对东亚人的祖先的研究的说法符合原文意思的一项是
A．王危研究小组的研究结果表明，具有现代人特征的柳江人很有可能就是现代中国人的祖先。
B．美国的科学家通过基因研究认为，东亚人的祖先不是四五十万年前的北京人，而是非洲人。
C．美国的《科学》杂志上刊登的最新研究成果，是那些研究者推测得出的，没有科学依据。
D．由于受到交通等各种条件的限制，3.5万年至8.9万年前的非洲人根本不可能从非洲迁移到东亚地区。
8．对本文所涉及到的研究方法的说法不符合原文意思的一项是
A．在解剖学上柳江人具备了现代人的特征，因而被认为是现代中国人的祖先。
B．王危所领导的研究小组的研究成果是通过对柳江人的头骨化石运用铀系测年法测试分析获得的。
C．铀系测年法由于可以检测到最远数十万年的时间，因而在第四纪的研究中比碳14测定法更为可靠。
D．基因研究法虽然也被一些科学家应用于古人类学研究中，但毕竟是间接地运用基因研究结果推测人类的进化过程，并不可靠。
9．有关古人类出现年代的表述不符合原文意思的一项是
A．铀系测年法测试分析发现，柳江人的头骨化石所在地层的年代距今约7至13万年之间，甚至更早。
B．王危的研究成果仍然不能完全推翻“非洲起源”学说，还有待于包括年代学在内的中国南方古人类遗址的系统综合研究来证实。
C．柳江人可能7万至13万年前或更早就已经在华南地区生活了，因而不可能是在3.5万年至8.9万年前从非洲迁移而来。
D．中国的科学家终于找到了现代中国人的祖先就在中国的直接证据，揭示出了现代人类在东亚出现的年代和演化模式。
10．根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是
A．原先认为柳江人生活的时代距今不超过3万年，是因为碳14测定法的局限所致。
B．在王危的研究成果公布之前，较流行的观点是现代东亚人起源于迁移而来的非洲人。
C．即便东亚人的祖先是在3.5万年至8.9万年前从非洲迁移到东亚地区的，但非洲人在基因上同东亚人也不可能有太多一致的地方。
D．基因研究者认为东亚人的祖先不是“北京人”，说明在四五十万年前的北京人和现代人之间在研究资料方面出现了缺环。
 
三、（15分，每小题3分）
阅读下面文言文，完成11～15题。
（陈）平遂至修武降汉，因魏无知求见汉王，汉王召入。是时万石君奋为汉王中涓，受平谒，入见平。平等七人俱进，赐食。王曰：“罢，就舍矣。”平曰：“臣为事来，所言不可以过今日。”于是汉王与语而说之，问曰：“子之居楚何官？”曰：“为都尉。”是日乃拜平为都尉，使为参乘，典护军。诸将尽欢，曰：“大王一日得楚之亡卒，未知其高下，而即与同载，反使监护军长者！”汉王闻之，愈益幸平。遂与东伐项王。至彭城，为楚所败。引而还，收散兵至荥阳，以平为亚将，属于韩王信，军广武。绛侯、灌婴等咸谗陈平曰：“平虽美丈夫，如冠玉耳，其中未必有也。臣闻平居家时，盗其嫂；事魏不容，亡归楚；归楚不中，又亡归汉。今日大王尊官之，令护军。臣闻平受诸将金，金多者得善处，金少者得恶处。平，反复乱臣也，愿王察之。”汉王疑之，召让魏无知。无知曰：“臣所言者，能也；陛下所问者，行也。今有尾生、孝己之行而无益处于胜负之数，陛下何暇用之乎？楚汉相距，臣进奇谋之士，顾其计诚足以利国家不耳。且盗嫂受金又何足疑乎？”汉王召让平曰：“先生事魏不中，遂事楚而去，今又从吾游，信者固多心乎？”平曰：“臣事魏王，魏王不能用臣说，故去事项王。项王不能信人，其所任爱，非诸项即妻之昆弟，虽有奇士不能用，平乃去楚。闻汉王之能用人，故归大王。臣裸身来，不受金无以为资。诚臣计画有可采者，愿大王用之；使无可用者，金具在，请封输官，得请骸骨。”汉王乃谢，厚赐，拜为护军中尉，尽护诸将。诸将乃不敢复言。
11．对下列句子中加粗词语的解释，正确的一项是
A．平虽美丈夫




丈夫：结婚后妇女的配偶。
B．其中未必有也




其中：那里面。
C．信者固多心乎




多心：乱起疑心。
D．楚汉相距，臣进奇谋之士

相距：相对抗。
12．下列各组句子中，加粗的词语的意义和用法不相同的一组是
A．因魏无知求见汉王
因宾客至蔺相如门谢罪
B．平虽美丈夫，如冠玉耳
虽大风浪不能鸣也
C．诚臣计画有可采者，愿大王用之
臣诚知不如徐公美
D．使无可用者，金具在，请封输官
良乃入，具告沛公
13．对下列各句中的省略内容的补充，不正确的一项是
A．王曰：“罢，（我）就舍矣。”
B．于是汉王与（陈平）语而说之。
C．反使（陈平）监护军长者！
D．金具在，请（汉王您）封输官。
14．下列句子分别编为四组，全都是绛侯等人指责陈平品行不端的一组是
①遂与东伐项王。至彭城，为楚所败
②平居家时，盗其嫂
③平受诸将金
④平，反复乱臣也
⑤事魏不中，遂事楚而去
⑥臣裸身来
A．①②⑤






B．②③⑥
C．①④⑥






D．②③⑤
15．下列对原文内容的概括和分析不正确的一项是
A．汉王与陈平交谈后，知道他是一个难得的人才，非常高兴，力排众议，委以重任。
B．魏无知向汉王推荐陈平是因为他知道汉王当时急需奇谋之士，而且他并不知道陈平的品行不端。
C．陈平之所以被人视为反复乱臣是因为他在魏王、项王那里都得不到重用，最终离开项王，投奔汉王。
D．绛侯、灌婴进谗言攻击陈平，实际上是嫉妒陈平受到了刘邦的重用，所以抓住他的品行不端大做文章。
第Ⅱ卷（共105分）
 四、（15分）
16．阅读短文，翻译文中画线句子。（5分）
申包胥者，楚人也。吴败楚兵于柏举①，遂入郢，昭王出亡在随②，申包胥不受命，而赴于秦乞师，曰：“吴为无道行，封③豸长蛇，蚕食天下，征上国始于楚。寡君失社稷，越④在草莽，使下臣告急曰：‘吴，夷狄也，夷狄之求无厌，灭楚则西与君接境，若邻于君，疆场之患也。逮吴之未定，君其图之。若存抚楚国，世以事君。’”
注：①柏举：与下文的“郢”都是地名。②随：国名。③封：大。④越：流亡。
（1）申包胥不受命，而赴于秦乞师。（3分）
译文：______________________________________________________________________
（2）逮吴之未定，君其图之。（2分）
译文：______________________________________________________________________
17．阅读诗歌，回答问题。（6分）
夏日西斋书事
司马光
榴花映叶未全开，槐影沉沉雨势来。
小院地偏人不到，满庭鸟迹印窗台。
注：此诗写于因反对王安石变法而退居洛阳时。
（1）诗中的“地偏”与陶渊明的“结庐在人境，而无车马喧。问君何能尔？心远地自偏”的“地偏”是否反映了同一种心态？为什么？（3分）
（2）指出最后一句的艺术手法及其作用。（3分）
18．依据课文补写空缺部分。（只选两小题）（4分）
（1）明月松间照，清泉石上流。___________________，___________________。
（王维《山居秋暝》） 
（2）指点江山，___________________，___________________。
（毛泽东《沁园春·长沙》）
（3）故木受绳则直，金就砺则利，___________________，___________________。
（荀子《劝学》）
 五、（18分）
阅读下文，完成19～22题。
关于“火车”的对话
  毕淑敏
与一位经济学家聊天。他说，我以前是很喜好文学的，但我已经很长时间不看任何文学刊物了，你能否告诉我，好的小说家都干什么去了？
我说，依你这话，好像有一些天生的好小说家，躲在什么地方，等着人们去把他挖掘出来，仿佛多年老山参似的。
他笑了，说，不管怎么样，文学家和经济学家是很不同的。
他说，整个社会就好像一列火车。经济学家考虑的是火车怎样开着更快，又不致颠覆。比如效率和公平，如两根肋骨，对立着，缺了谁也不行。是支撑也是矛盾。当我们太强调公平的时候，就牺牲了效率。但是，如果社会的冲突太尖锐了，就会引起混乱……经济学家是最讲平衡的。
我说，我是搞形象思维的，所以我习惯具体化。我在国内坐过那种很先进的火车，速度之快先不说，单是那种舒适，就令人流连忘返。还有便捷与豪华，座椅旁有电脑上网的插孔，车厢顶部是全玻璃幕的，看得见星光和云霞。列车夜晚在旷野上行进，宛然一尾发光的炮弹壳。我也坐过中国东北和西南那种恨不能每5分钟就停一站的慢车，整个车厢都弥漫着多年粪便沤积出的气味儿，其浓烈程度几乎可令一个中度昏迷的人骤然清醒，地上的瓜子皮或是甘蔗渣能没过脚面。
经济学家说我想知道的就是——当列车行进的时候，文学家在哪里，做什么呢?
我说，在看风景。看车窗外的风景和车窗内的百态。车子平稳运行的时候，他们也会欣赏音乐，但是通常不会打盹儿。也许会到餐车看看，或待在自己的硬座席上等着吃盒饭。他们不会太好脾气，如果送的饭质次价高或是不卫生不新鲜的话，没准儿会大声叫屈。车子开得太快，车身剧烈颠簸的时候，他们会发出呼喊和抗议，那不仅是他们自己感到很不舒服了，车上的妇孺的呻吟更让他们受不了。日出或是日落的时候，窗外的风光格外美丽，他们痴痴地趴在窗上，看人类亘古不变的景色，想一些和速度之类无关的问题。入夜以后，也许整列火车绝大部分人都睡着了，但是他们不睡，这种时刻他们虽在人群中，却是异常的孤独，许久许久，他们在迷惘与思索中蒙胧睡去。突然听到有人啼哭，他们会披衣起身，来到那个老媪或是孤儿身边，倾听他们的故事，或许还会流下眼泪。当黎明到来时候，他们就下了决心，把这个故事写下来……还有很多时间，文学家也在为自家的事操心，比如屋子和孩子，比如职称和金钱，当然了，还有文人最常见的感情纠葛。
经济学家点点头说，好了，我大致知道文学家在车上会做些什么。但是，你想过没有，文学家要站到车头上去，看司机怎样执掌方向，看司炉怎样添煤烧水，听呼啸的风声，看弥漫的大雾。
我说，文学家通常是在想像和判断中完成这些工作的，对于一个社会来说，强者的声音总是响亮的。而弱者，那些卑微和细碎的生命的权利，容易被忽视和淡忘。但整个人类的质量，是一个整体。记得看过一种团队的比赛，并不以第一名到达目的地的时间来决胜负，而是以最后一名的到达时间为整个团队的成绩。文学家的目光，因此会永远特别地眷顾那些平凡如草的生命。
19．“列车行进”实质上是指______________________________________________。（2分）
20．对经济学家和文学家在社会生活中的作用，经济学家与我看法不同。请你用自己的话分析。（8分）
（1）经济学家认为：经济学家的作用是__________________________________________
_________________________________________________________________________（2分）
文学家的作用是______________________________________________________（3分） 
（2）“我”认为，文学家应该是_________________________________________________（3分） 
21．“文学家的目光，因此会永远特别地眷顾那些平凡如草的生命。”（5分）
（1）“因此”的“此”指代：_______________________________________________（2分）
（2）这句话的意思是：___________________________________________________（3分）
22．对文章赏析不正确的两项是（3分）（    ）
A．文章题目中的“火车”用了引号，其含义是指社会生活。这个比喻贯通全篇。
B．文章多处设喻，避免了直白的说理，把理论性很强的话题通过形象的语言表述出来。
C．经济学家对当前的小说家及其作用基本上持讽刺和否定态度，对文学家的平庸和无所事事提出批评。
D．“我”并未对经济学家的作用提出质疑，而重在表述对文学家社会责任的看法。
E．文章融抒情、议论、说理于一体，语言幽默，形象而又富有哲理，隽永深刻，耐人寻味。
 
六、（12分）
23．根据语境，请在横线上填上一句简洁生动的话。
要求：每句话中至少运用一种恰当的修辞手法。（6分）
一次语文课上，老师谈到了语文听、说、读、写四种基本能力。擅长听力的小明站起来说：“比天簌更动听的是人类的语言。”擅长说话交际的小华说：“___________________。”擅长阅读的小芳说：“______________________________________。”擅长写作的小洁说：“______________________________________。”
24．在下文横线上填上恰当的句子，使上下文语义连贯。（3分）
一个民族、一个国家需要在生死关头不怕牺牲的英雄人物作为精神的支撑，需要悲壮而崇高的选择。如果让我选择，我宁可选择___________________，___________________而不选择“结庐在人境”“心远地自偏”，因为这才是我用纯粹道德良心作出的心灵选择，哪怕注定是悲剧，也是美的。 
25．下面一段话摘自英国的一家报纸，请概括这段话的主要意思。（3分）
在当前紧锣密鼓的反恐战争宣传中，西方政治家以为他们要打击的是一种组织，而不是一种思想。每逮捕或杀死一个恐怖分子，我们就庆幸又取得了一个胜利，一直到袭击再次发生。一直以来我们没有着手对付导致恐怖分子抓不完、杀不绝的思想。
主要意思：________________________________________________（不超过15字）
 
七、作文（60分）
26．阅读下面材料，根据要求作文。
生活中，你有储蓄的情趣和习惯吗？当一枚小小的硬币投入储蓄罐时，你也许不以为意，但积少成多，日久，也许会派上大用场。其实，能够储蓄的何止硬币！如果你把诚实、谦虚、无私等美好品德投入心灵的储蓄罐中，你不就具有了崇高精神和美好人格吗？
请以“储蓄          ”为话题，写一篇文章。（先在横线上填上恰当的词语）
注意：①立意自定；②文体自选；③题目自拟；④不少于800字；⑤不得抄袭。
 
 
 
参 考 答 案
一、
1．D（读音分别为bì，pī，pì，bǐ，pí）
2．C（山青水秀的“青”应为“清”）
3．A （B．“不足为训”意为“不能当作典范或法则”；C．感情色彩不对；D．应为“举足轻重”）
4．A
5．C（A．“受到”改为“由于”。B．“并不是这样”指代不明确，因为前面是说“是不是都让群众满意了呢”。D．应为“积极做好各项硬件配备、软件开发和技术保障等工作”）
6．B（从陈述的先后顺序考虑）
二、
7．A（B．是中外的科学家而不只是“美国的科学家”。C．“没有科学依据”说法错误。D．“由于受到交通等各种条件的限制”在原文没有提及）
8．B（不是对“柳江人的头骨化石”测试分析，而是“通过对柳江人头骨化石的出土地点进行了系统的地层年代测定”）
9．D（应为“有望揭示现代人类在东亚出现的年代和演化模式。”）
10．C（美国《科学》杂志上的一个基因研究的成果说明非洲人在基因上同东亚人很接近）
三、
11．D（A．丈夫：男子。B．其中：他的内里即真正的才能。C．多心：三心二意）
12．B（A．借助，通由； B．即使；虽然。C．确实，实在。D．都，全部）
13．A［（你们）就舍矣］
14．D
15．B（魏无知知道陈平的品行）
四、
16．（1）申包胥未经请示（楚王）就奔赴秦国去请求救兵。（3分）
（2）趁着吴军立足未稳，大王一定要考虑打败它。（2分）
17．（1）不同。司马光为孤寂之情，陶渊明怡然自得而无所求。（3分。前一问1分，后一问2分）
（2）衬托。突出环境的幽静和孤寂心情。（3分。手法1分，作用2分）
18．（1）竹喧归浣女
莲动下渔舟
（2）激扬文字
粪土当年万户侯
（3）君子博学而日参省乎己
则知明而行无过矣（4分。错一字扣一分，扣完为止，不倒扣）
五、
19．社会的发展（或社会生活的变化）（2分）
20．（1）既要考虑社会的飞速发展，又要考虑化解社会尖锐的矛盾冲突。（2分。结合第4段考虑。大意对即可）
站在时代的前列，把握社会发展的脉搏，倾听时代的最强音，纵观风云变化。（3分。结合第8段考虑。大意对即可）
（2）体验社会生活，观察人生百态，关注并表现普通人（包括自己）的喜怒哀乐。（3分。结合第8段考虑，扣住3个要点）
21．（1）那些卑微和细碎的生命的权利，容易被忽视和淡忘。但整个人类的质量，是一个整体。（2分）
（2）因为下层人民生活质量的高低关系着整个人类生活质量的高低，所以，文学家会特别关注最下层人民的生活和命运。（3分。大意对即可）
22．CE（C项“持讽刺和否定态度”，E项“抒情、议论、说理于一体”说法欠当）（3分，错一项扣2分）
六、
23．答案不惟一。（6分。每句2分）
参考：擅长说话交际的小华说：“美的人间始终相随着最美的语言。”擅长阅读的小芳说：“读天下书，行万里路。”擅长写作的小洁说：“语言承载着人类最鲜活的历程。”
24．答案不惟一，但必须是两句五言诗，且与下句意思相反。参考：刑天舞干戚，猛志固常在。（3分，错一句扣1分，错两句扣3分）
25．反恐战争的失误在于没打思想战。（主要意思对即可）（3分）
七、26．略
